

УТВЕРЖДАЮ

Проректор

по научной работе и инновациям

ФГБОУ ДПО РМАНПО

Минздрава России

доктор медицинских наук

 К.Б. Мирзаев



« 22 октября » 2022 г.

ОТЗЫВ

ведущего учреждения - ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования

Министерства здравоохранения Российской Федерации

о научно-практической значимости диссертации

Уваровской Басанг Васильевны на тему

«Особенности артериальной гипертензии у мужчин призывного возраста»,

представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по

специальности 3.1.20. Кардиология

Актуальность темы выполненной работы

Диссертационная работа Уваровской Басанг Васильевны посвящена изучению одной из самых актуальных проблем современной кардиологии – артериальной гипертензии у пациентов молодого возраста, в частности мужчин в возрасте 18-27 лет, являющемся призывным. Учитывая рост общей численности больных артериальной гипертензией в мире за последние 30 лет, увеличение ее распространенности среди мужчин 25-64 лет в России, превалирование болезней, характеризующихся повышенным артериальным давлением в рангах причин увольняемости из рядов Вооруженных Сил за последние 16 лет, перед медицинским сообществом стоят задачи по снижению риска развития заболеваний среди молодых мужчин и своевременному выявлению граждан, не соответствующих по состоянию здоровья требованиям военной службы. Серьезной проблемой, препятствующей решению указанных задач, выступают отсутствие возрастных пороговых уровней АД при выявлении артериальной гипертензии, противоречия в трактовках артериальной гипертензии у мужчин призывного

возраста, представленные в разных статьях Положения о военно-врачебной экспертизе в части Расписания болезней и отражающиеся на категориях годности к военной службе. В этих условиях диссертационная работа Уваровской Басанг Васильевны представляет интерес для научно-клинической практики.

Научная и практическая ценность диссертации

Новизна исследования заключается в оптимизации подходов к выявлению артериальной гипертензии у молодых пациентов, включающей в себя новые пороговые критерии в определении артериальной гипертензии у мужчин в возрасте 18-27 лет. Применена комплексная оценка поведенческих факторов риска в формировании артериальной гипертензии у мужчин в возрасте 18-27 лет и попытка определить их вероятную ассоциацию с неблагоприятными сердечно-сосудистыми исходами неконтролируемой гипертензии в возрасте 28-49 лет.

В представленной исследовательской работе особенно интересным является глубокий анализ содержания статей Положения о военно-врачебной экспертизе, на основании которых проводится освидетельствование призывников с повышенным давлением. В условиях повышенной потребности Вооруженных Сил в привлечении здорового призывного контингента, в целях улучшения медицинского обеспечения подготовки и призыва на военную службу автором предлагается проведение медицинского освидетельствования призывников в соответствии с современным научным консенсусом в области артериальной гипертензии.

Проведен впервые анализ результатов медицинского освидетельствования призывников ОВК Измайловского района ВАО г. Москвы и продемонстрирована роль диагностической трактовки артериальной гипертензии в определении категории годности к военной службе.

Согласно разработанного автором алгоритма действий врача при оценке состояния здоровья призывника показана целесообразность раннего выявления артериальной гипертензии, необходимость коррекции факторов риска, оценки органов-мишеней, оценки параметров АД с обязательным применением суточного мониторирования АД в целях предотвращения развития артериальной гипертензии или «перемещения» дебюта на более старший возраст.

Значимость полученных автором результатов

Диссертационная работа Уваровской Б.В. имеет большую значимость для практической кардиологии. Изучение особенностей артериальной гипертензии у мужчин призывного возраста расширяет представления об артериальной гипертензии у молодых мужчин, поднимает вопросы пороговых уровней АД с учетом возрастного и гендерного признака в определении АГ, рассматривает применение к призывникам с повышенным АД единых критериев артериальной гипертензии в соответствии с современным научным консенсусом. В

исследовании получены результаты, подтверждающие необходимость целенаправленного расширения объема обследования при регистрации у призывника АД ниже порогового уровня 140/90 мм рт.ст. в целях выявления артериальной гипертензии. Проведенная работа показала, что у мужчин в молодом возрасте при хронически повышенном АД развиваются ранние изменения объемно-линейных параметров сердца, опосредованные преимущественно повышением систолического АД. Выявленные у более чем 70% молодых мужчин вне зависимости от уровня АД поведенческие факторы риска, среди которых лидирует ожирение-детерминанта гипертензии, диктуют необходимость внимательного отношения к молодому пациенту, тщательной работы врача по предупреждению развития сердечно-сосудистых заболеваний. Сформулированные в работе практические рекомендации позволят снизить риски призыва на военную службу призывников, больных артериальной гипертензией.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационной работы могут быть применены в непосредственной деятельности врачей первичного амбулаторного и стационарного звена кардиологического и терапевтического профиля, в том числе принимающих участие в проведении медицинского освидетельствования призывников. В соответствии с результатами исследования может быть рекомендовано формирование программы ведения мужчин призывного возраста вне зависимости от уровня АД, зарегистрированного при первичном медицинском освидетельствовании, в целях коррекции факторов риска, оценки опосредованных АД структурно-функциональных изменений сердца, выявления скрытой артериальной гипертензии.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Уваровской Басанг Васильевны «Особенности артериальной гипертензии у мужчин призывного возраста», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение одной из важнейших задач - совершенствование медицинского обеспечения граждан призывного возраста и снижение рисков призыва нездоровых мужчин, в частности больных артериальной гипертензией, что соответствует требованиям п.16 «Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденных Приказом ректора Сеченовского Университета от 06.06.2022г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 3.1.20.Кардиология, а ее автор Уваровская Басанг Васильевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.20. Кардиология.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Уваровской Басанг Васильевны «Особенности артериальной гипертензии у мужчин призывного возраста», обсужден и утвержден на заседании кафедры терапии и полиморбидной патологии имени академика М.С. Вовси ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России. Протокол № 50 от 10 октября 2022 г.

Доктор медицинских наук (3.1.20. Кардиология)
профессор кафедры терапии и полиморбидной
патологии имени академика М.С. Вовси
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

Даю согласие на обработку моих персональных данных


Араблинский А.В.

Подпись д.м.н. Араблинского А.В. подтверждаю

Ученый секретарь

ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России



Чеботарева Т.А.

Информация о лице, утвердившего отзыв ведущей организации

Мирзаев Карин Бадавиевич

Доктор медицинских наук

Основное место работы- ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России

Проректор по научной работе и инновациям

Даю согласие на обработку моих персональных данных

Подпись доктора медицинских наук Мирзаева Карина Бадавиевича заверяю

Ученый секретарь

ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России




Чеботарева Т.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного
медицинского образования Министерства здравоохранения Российской Федерации

125993 г. Москва, ул. Баррикадная, дом 2/1, стр.1

+7(495) 680-05-99 gmaro@gmaro.ru